

# 聚力担使命 奋进启新程

## ——二〇二五年云南经济发展综述

蓝莓、牛油果等洋水果变身“土特产”畅销全国,咖啡、中药材等出彩又出圈;416万人旅居云南,沉浸式感受四季别样的山水与烟火;中老铁路列车呼啸而来,拉动客货运输量质齐升。回望2025,云南高质量发展的脉动清晰可感,韧性与活力迸发的答卷在云岭大地徐徐舒展。

2025年是“十四五”规划收官之年,是“3815”战略发展目标“三年上台阶”的实现之年,也是“十五五”规划谋篇之年,推动经济稳进提质意义重大。这一年,全省上下深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话和重要指示批示精神,锚定“3815”战略发展目标,坚持稳中求进工作总基调,发挥比较优势、用好后发优势,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,打好经济转型升级攻坚战,推动全省经济实现稳定增长,发展质效不断提升,在真抓实干中阔步向前。

### 稳中求进 夯实基础

“以科技创新为引领做强做优做大资源型产业,积极发展战略性新兴产业和未来产业”“积极推进建设高水平对外开放,建设面向南亚东南亚辐射中心”“坚定不移走生态优先、绿色发展之路,筑牢我国西南生态安全屏障”……今年3月,习近平总书记考察云南时,就云南经济社会发展作出重要指示,为云南开创发展新局面指明了方向。

牢记嘱托,感恩奋进。回顾这一年不平凡的发展历程,云南承压前行夯实稳的底盘,向新向优激进的动能,以改革关键一招破难题增动力,经济运行延续回升向好态势,展现出强大韧性和活力。前三季度,全省地区生产总值完成23518.47亿元,同比增长4.3%。

成绩来之不易,拼搏有目共睹。省委、省政府连续16个季度召开重大产业项目调度推进会,聚焦加快项目开工建设、扩大有效投资提信心、鼓干劲,累计开工重大产业项目1万多个,产业投资占全部投资比重达52.4%,能源、旅游、农业等重点产业投资实现不同程度增长。

存量和增量政策协同发力,政策红利不断转化为发展动能,全省上下合力抓项目、帮企业、育产业的氛围越发浓厚。国家“两重”“两新”等一揽子政策在云南落地见效,推出稳工业、促消费“两个10亿元”和“房7条”等政策措施;及早部署一季度经济工作,推动经济实现良好开局,接续实施优环境拼经济促发展夏季攻势行动和百日攻坚行动;落地实施深谷电价政策、光伏发电与光伏制造融合发展、园区利益共享机制等32条政策举措。政策工具箱多维度发力,既惠当下,又利长远。

立破并举,纵深推进全国统一大市场建设,开展市场准入壁垒清理整治行动,市场准入效能评估云南方案成为全国开展市场准入效能评估的基础参考;把优化营商环境、激发经营主体活力摆在更加突出的位置,发布政商交往“正面、负面、倡导”清单,优化完善政企沟通圆桌会议、“厅局长坐诊接诉”等机制,抓实“高效办成一件事”,开展“六上”企业大走访,切实帮助企业解决问题诉求,实现“通过回应一个诉求,解决一类问题、完善一项机制”;举办第三届“滇商大会”“投资云南”招商大会等系列活动,新引进亿元以上项目541个;融信服平台功能持续迭代,上线至今累计服务授信超5400亿元,惠及经营主体58万户次,破解融资难题成效显著。截至11月底,全省实有经营主体687.8万户,同比增长1.7%,其中,实有企业162.2万户,增长3.8%。

持续释放的政策效应和服务效能,为企业在滇发展添薪加火。一批批产业项目相继投产,一个个园区不断壮大,大抓产业、大抓招商、大抓项目的成效显现,云南正成为投资兴业的热土,企业在滇发展信心不断增强,集聚的新动能、新优势为全省稳增长、调结构、促转型提供了有力支撑。

### 提质增效 换挡升级

特色农产品享誉海内外,“绿电+先进制造业”势头正劲,“有一种叫云南的生活”叫响全国;园区利益共享机制持续发力,优势产业聚链起势,园区作为经济发展主战场的作用愈发凸显;口岸经济助推开放升级,口岸跨境贸易活跃,开放活力持续迸发。

今年以来,我省坚持以资源换产业、以园区聚产业、以口岸推动产业融入国内大循环和国内国际双循环,加快构建符合云南实际、具有云南特点的现代化产业体系。资源经济、园区经济、口岸经济相连成势、立形渐稳,成为推动经济转型升级的强引擎。

坚定不移壮大工业,持续推动传统产业转型升级,做优做强特色优势产业,加快发展新兴产业,工业生产稳中有进。1至11月,全省规模以上工业增加值同比增长4.5%,有色、电子行业分别增长13.2%、21.6%,绿色铝、新能源电池行业分别增长10.6%、75.7%。

坚持产量产能、生产生态、增产增收一起抓,我省高原特色农业稳中提质。前三季度,全省农林牧渔业总产值达4276.19亿元,同比增长2.9%。继今年夏粮丰产增收后,秋粮产量有望再获提升;茶叶、鲜切花、咖啡等种植面积和产量稳居全国第一,主要农产品供给充足,农业经济呈现总体回升态势。

文旅商体齐发力,带动市场活力增强,消费潜力加速释放。1至11月,全省实现社会消费品零售总额11646.20亿元,同比增长3.0%;国家消费品以旧换新补贴和省级10亿元彩云系列消费券叠加发力,撬动消费超520亿元,带动计算机、通信器材、家用电器零售额分别增长61.2%、50.8%、33.9%。

今年全国两会期间,云南向世界发出“旅居云南”的盛情邀约。截至岁末,416万人欣然赴约,人数超过去年全年总和。“旅居云南”正加快成为大IP、大生态、大产业,绿水青山的高颜值正转化为金山银山的高价值。1至11月,全省接待游客、实现旅游总花费分别增长11.9%、11.4%。

旅居热背后,蕴藏着房地产市场的暖意。今年以来,我省因城施策稳销售、稳投资、稳房价、稳预期,房地产市场回稳向好,省外人士在云南购买住房的占比持续提高,前三季度达到31.7%,较2022年提高6.9个百分点,“住在云南”成为新时尚。

翻开财政账本,我省七成以上财政支出投向民生,全力织密织牢民生保障网。持续巩固拓展脱贫攻坚成果,实施新一轮促农增收三年行动,大力发展战略性新兴产业,办好“家门口的务工车间”,吸纳农村劳动力就业超20万人,带动农村居民人均可支配收入增长6.1%。

充分发挥独特区位优势,开放之门越开越大,开放活力涌动。提速建设面向印度洋国际陆海大通道,“昆明陆港号”“郑和号”等公铁海多式联运列车成功开行;中老铁路开通运营4年来,累计发送旅客超6250万人次,运输货物超7250万吨;积极承接产业转移,重点区域合作持续深化,瑞丽产业协作园区获批,磨憨、瑞丽、河口沿边产业园区建设成效明显,服装纺织、消费电子等产业聚势成链,累计落户企业近200户。

### 以新促兴 动能增强

走进产业园区、工厂车间、田间地头,科技创新加快推动产业创新,新质生产力正蓬勃生长。

在位于安宁产业园区的云南云天化石化有限公司,生产数据、设备状态、物流信息在三维监测大屏上动态显示,AI系统实时分析数据预警。依托高效、智能的全光园区网络,云天化积极打造智能制造示范工厂,生产效率、产品合格率大幅提升。

在沪滇临港昆明科技城,上海米蜂激光科技有限公司昆明分公司将国内领先的制造技术与云南电价、气候、材料优势相结合,生产的红外光学镜头在试生产阶段就接到订单,在无人机目标搜寻、汽车夜间辅助驾驶、森林防火等领域应用广泛,产品在行业内更具竞争力。

在弥勒云南低空经济产业园,弥勒浩翔科技有限公司自主研发的云雁飞机乘风而上,抢占国内三分之一的市场份额;无人机成为楚雄滇中有色金属有限责任公司的快递小哥,将原本20分钟的样品送检时间缩短至最快3分钟,损毁率也大大降低。

从老树发新芽到新枝露头角,凭借丰富的应用场景、充沛的绿电资源和优越的区位条件,云南正积极拥抱数智时代,因地制宜发展新质生产力,比较优势与技术、市场、人才等有效嫁接,科技创新与实体经济深度融合,推动传统产业换挡升级,新兴产业蓬勃兴起,未来产业加快培育,为“有一种叫云南的生活”增添更多数字动力。

昆明国际通信业务出入口局即将建成投用,届时数据传输将从昆明直达目标国家或地区,跨境电商、物流、金融、制造等对通信速度要求高的业态将加速向云南聚集,打开更低成本、更高效率的市场空间。

如今的云南,拥有丰富的科研资源、广阔的应用场景、越来越好的科创条件。连续举办4届的腾冲科学家论坛成为高效的科技成果转化平台,促进更多科技创新成果在云南落地。建立的“科技+金融+产业”新三角机制,累计完成招商引资、成果转化重点签约项目81个,协议投资总额达到663.38亿元。

随着绿色能源强省战略深入实施,全省绿色能源装机占比超过90%,规模居全国首位;新型储能装机超过600万千瓦,较2024年底增长近13倍,跃升为南方电网区域第一;绿电交易市场日渐活跃,今年云南核发绿证超过4亿个。

电量足、价格优、“含绿量”高的能源电力为产业转型、经济提质提供有力支撑,一批绿色工厂、零碳园区快速涌现,“绿电+先进制造”“绿电+算力”“绿电+文旅”“绿电+赛事”等成为放大“绿电+”新优势的生动实践,驱动产业向价值链高端攀升,绿色发展底色越发鲜明。

新旧周期交替之际登高望远,全省上下在接续奋斗中走稳来时路,在新征程中凝聚奋进合力,将以实干实绩答好新答卷,不断巩固经济回升向好态势,确保“十五五”开好局、起好步,为云南在更高起点上推动高质量发展、为中国式现代化建设贡献更大力量。

本报记者 段晓瑞